

继陕西、河南后，天津成为又一个疫情焦点地区，也是国内首次大规模遭遇奥密克戎变异株的地区。

截至1月12日14时，天津市本轮疫情共报告阳性感染者137例，其中本土新冠肺炎确诊病例76例，本土新冠病毒无症状感染者17例，其他44例初筛阳性感染者待进一步核实验。

天津本轮疫情源头在哪里？奥密克戎传播特点如何？当地防疫措施如何？……围绕公众关注的问题，“新华视点”记者连日来展开调查。

焦点一：病毒溯源进展如何？

去年12月，天津市成为国内首个从入境人员中检出新冠病毒奥密克戎变异株的城市。时隔近一个月后，奥密克戎在天津再次现身，两者之间是否有关联？能否找出天津本轮疫情的“零号病人”？

天津市疾病预防控制中心副主任张颖表示，1月8日最初确诊的两个病例，并未发现与境外输入病例有关，没有近14天离津情况，也没有中高风险地区旅居史。病毒全基因组测序进一步印证，两例本土病例属于同一传播链，但又与境外输入的不同。

当前，天津正在紧锣密鼓开展病毒溯源工作。张颖说，一方面，不能完全排除病毒直接从境外输入天津的可能性，除了人之外，还有物体与环境的传播；另一方面，也有可能是在入境病例通过其他地区传入天津，正围绕线索进一步深挖。

张颖说，奥密克戎病毒在天津至少已传播三代。这是什么概念？

焦点二：奥密克戎传播有何特点？

1月8日天津发现本土奥密克戎感染者，从次日7时开始，天津这座有着约1400万人口的超大城市，就开始进行全员核酸检测。动作之所以如此迅速，就是为了与奥密克戎的传播“赛跑”。

“奥密克戎变异株传播速度非常快，有可能2至3天，3至4天就会传播一代。”天津市政府副秘书长、市卫生健康委主任顾清表示，全员核酸检测的目的就是要查明病毒传播的潜在风险。

事实证明了全员核酸检测的必要性。在首轮大规模筛查中，在原有阳性感染者集中的津南区之外，还有3区发现阳性感染者，其中西青区

“如果按照以往‘老’的病毒株来说，一个代际关系应该是5至7天，三代就是15至21天，这说明病毒在天津隐匿传播了一段时间了。”她表示，在进行流行病学调查过程中，发现源头非常不清晰，还没有办法很快锁定病毒感染的来源。

“这给本轮疫情无论是溯源还是流行病学调查，都带来了前所未有的巨大困难和挑战。”张颖说。专家表示，甚至很可能在查找源头时，“零号病人”就已经不再排毒，也就是说无法通过核酸检测手段来发现。

尽管源头尚不明，但令人欣慰的是，已发现病例之间的传染链条比较清晰。中国工程院院士张伯礼说，最初确诊的两位病例，一位是托辅机构工作人员，另一位为小学生；而第一天新增的18例当中有10人为托管班的学生或其家属，8人为小学生的同班同学，这是两条较为明显的传播链。

与奥密克戎大规模「遭遇」

聚焦天津疫情五大焦点



在天津市滨海新区泰达第二体育场核酸检测点，医务人员正在为现场执勤的公安民警进行核酸采样。

焦点三：感染者症状如何？

“奥密克戎变异株确实传染性很强，但症状并不明显，隐匿性也强，更容易多点散发或集中暴发。”张伯礼说。多位专家学者及临床医生向记者强调，尽管感染奥密克戎初期症状通常较轻甚至无症状，但切不可掉以轻心，现阶段对其认识还在不断深化。

记者梳理发现，截至目前天津报告的阳性感染者中，无症状感染者共17例。张伯礼认为，由于症状普遍较轻或无症状，患者就医主动性不足，难以在第一时间发现。

新冠疫苗保护效力近期广受关注。张伯礼和顾清均认为，疫苗对于预防重症依然有效。目前研究也显示，在已接种疫苗的群体中，奥密克戎引发重症或死亡的风险显著降低。顾清强调，一方面依然要加强疫苗接种，提高疫苗覆盖率，另一方面也要做好自身防护。

本次天津的阳性感染者中，儿童占了很大比例。多位专家认为，尚不能证明“儿童是奥密克戎的易感人群”这一说法，此次疫情已发现的传播链集中在补习班、学校等，存在偶然性。张伯礼说，天津非常重视对确诊儿童的治疗，已投入专家力量，采取一人一策的治疗方法，争取让孩子们早日康复。

焦点四：如何防范疫情外溢？

此前河南省安阳市发现当地2例本土病例感染病毒为奥密克戎变异株，后锁定该市本轮疫情的感染来源为2021年12月28日从天津市津南区返回安阳市汤阴县的1名在校大学生。12日，大连市甘井子区在对天津返回大连人员进行例行核酸检测时也发现2人核酸检测结果呈阳性。这给防范疫情外溢敲响了警钟。

在出现本轮疫情的第一时间，天津就以负责的态度加强离津管理，倡导群众非必要不离津。不过，由于疫情源头至今并不清楚，防范难度确实不小。

据天津市交通运输委员会副主任刘道刚介绍，天津在高速公路和普通公路共部署设置了279个查验点，严格查验离津人员48小时内核酸检测阴性证明、单位或街镇开具的离津证明、健康码绿码。铁路客运站也开始严

格查验。巡游车、网约车、顺风车跨城业务已停止。

北京冬奥会开幕在即，天津区域部分车站的进京列车采取停运、停售等管控措施，进京省际航线、省际包车全部暂停，各个渠道做到“严防死守”。“希望天津的严控能够确保病毒被‘消灭’在天津，确保北京冬奥会顺利召开。”张伯礼说。

顾清介绍，天津已高度关注病毒是否溢出到外地的情况，离津人员及密接者、次密接者等人员名单第一时间向相关省份推送。

面对狡猾的奥密克戎，张伯礼强调，严防境外输入、防人也要防物，特别是口岸城市及冷链货运环节是重中之重，这是遏制奥密克戎或境内传播的关键。他还提醒，要重点关注学生群体，当下正值学生放寒假、大学生返乡，社会接触比较广泛，被感染的风险较高。

焦点五：市民供给保障是否到位？

华润万家咸水沽店是距离津南区咸水沽镇封控区最近的购物中心之一。该店负责人透露，超市内蔬菜、生鲜等商品价格和平时相比没有太大变化，货架上的米面粮油等生活必需品供应充足、品类齐全。

为保障封控区百姓“菜篮子”，津南区已启动生活必需品保供机制，与封控区、管控区附近的38家大型商超、菜市场、批发市场进行联动。“全区生活必需品的储备能够达到3000吨。”津南区商务局副局长刘勇说。

不只是封控区内，天津市商务局副局长李宏表示，为应对突发疫情，天津立即启动群众生活供给保障联动应急响应机制，发动大型批发市场、超市、菜市场等市场主体提前组织货源，加强储备。目前，天津市内农贸批发市场货源充足，肉蛋菜等供需保持基本平衡，蔬菜库存量由供应全市2天水平台提高到3至4天，米面油存量由20天提高到30天。

9日上午，因天津市短时间超流量集中采购以及菜市场备货空间不足等原因，造成蔬菜、鸡蛋、猪肉等部分商品短时缺货，但各大超市及菜市场均及时补货，当日下午市场供应已基本恢复正常。

天津市商务局还加强市场监管，随时掌握240余家生活必需品企业销量、价格和库存情况，协同市场监管部门，对市场经营主体进行宣传提醒，对哄抬物价、恶意涨价行为，予以坚决打击。

除此之外，天津的电力营业厅“即到即到、即办即走”，推广依托网上办理的“不见面”服务；泰心等天津多家医院开通在线问诊，处方药可邮寄到家；天津公交集团调动车辆，协助做好医护人员和隔离市民转运……各部门行动起来，一系列暖心举措“兜住”民生需求，为全民抗疫保驾护航。

相关新闻

河南本轮疫情单日新增首次破百

据中新网 近日，河南、天津、陕西等地疫情牵动人心。据国家卫健委网站消息，1月11日，河南新增本土确诊病例118例，为1月以来首次单日新增破百。为防控疫情，郑州暂关非生活必需场所，减少不必要外出活动，安阳提倡在外打工的安阳籍市民非必要不返乡等措施。

据国家卫健委网站消息，1月11日，31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增确诊病例221例，其中本土病例166例(河南118例，其中安阳市65例、许昌市41例、郑州市12例)。

梳理发现，自1月1日以来，河南新增总体呈上升趋势，11日全省单日新增首次破百。其中，又以安阳最为严重，单日新增65例。

(据新华社、中新社)



难忘的运动会

解放小学(主校)403班 彭思涵
证号:21081753737 指导老师:郭丽

一年一度的运动会终于开始了，身为小记者的我，早早地穿上了记者服，带上了我的采访本和照相机来到了运动会现场。

我一进校园，映入眼帘的是蓝精灵、小白兔、民族舞蹈、鼓乐队、方队、彩旗手……我迫不及待地拿起了我的相机，抓拍这美丽的瞬间。在进行曲和鼓乐队的奏声下，热闹的运动开始了！运动场上的运动员们一个个精神饱满，士气高昂，个个都有勇争第一的气势。我们为运动员们加油打气，希望每一个运动员都能发挥出他们最好的成绩，加油！

时间过得很快，在大家的欢呼中，运动会圆满结束了，这真是一次让人难忘的运动会啊！



我和千纸鹤
美的学校2008班 林子淳
证号:21012497346 指导老师:凌书芳

株洲智轨体验之旅

市二中初中部2108班 龙泓顺 指导老师:曹月

1月8日上午9点，株洲市二中初中部2108班一众同学穿着整洁的校服，排队在株洲智轨始发站——湖南工业大学，等候智轨进站。约五分钟后，一辆三节编组、外观充满着现代时尚元素的智轨进站了。同学们在站台工作人员的引导下，兴奋而有序的登上了新潮感十足的智轨，开启了智轨的体验之旅。

这是一趟从湖南工业大学开往株洲市体育中心专列。同学们各自找到座位坐好后，一个个充满好奇的眼神仔细打量车内的布置和构造，似乎酝酿着很多问题在后面参观株洲智轨调度中心时，向工作人员提出来，寻求未知的答案。

约15分钟运行，智轨平稳地停靠在终点株洲市体育中心站。同学们下车后，排队来到株洲智轨调度中心，参观智轨的调度系统。当同学们来到会议室坐好，和株洲智轨调度中心工作人员见面后，活跃的气氛达到了此次社会实践调查活动的高潮。“什么叫智轨？”“它的最高行驶时速是多少？”“运行中满载运力是多少？”等等各种问题脱口而出。解说阿姨在听完同学们的提问后，一一解答：智轨的全称即智能轨道交通系统，是一种新型的中低运量公共交通系统，最高时速可达70公里每小时。外观酷似有轨电车，却没有钢轨，靠着虚拟轨道穿梭在城市中。它每节车厢满载运力可以达到100人，可以将五节车厢编为一组来运行，目前同学们所看到的，都是三节车厢编为一组，外加前后两个车头。同学们边听，边认真地记着笔记。通过一组组数据，来感受科学技术的力量，感受株洲智轨带给我们的出行便利。

参观完后，和智轨来个亲密的合照，拿出最真实、开心的笑容！



情深意浓 宸宸书
银海小学1808班 刘宸宸
证号:21040126479 指导老师:徐克强

一次难忘的足球赛

栗雨小学1701班 肖轶茜 证号:21040150012 指导老师:罗锐

随着一声尖锐的开场哨响亮的吹响，比赛正式开始。

我尽职尽责地站在自己的位置上，深呼吸一口气，心想：“这一次，肯定能翻身，毕竟尚格队组队时间也不长，算算斤对八两，绝对有戏，加油。”我在场上灵活地穿梭着，尽量跑出有利的空档。这时，我方中场一脚精准的斜传，皮球准确地到了我的脚下，由于背对球门，我巧妙地顺势将球传后，同时甩开了两名防守球员，搅得尚格队后方方寸大乱。此刻我看到我们的中锋已跑到尚格球门不远处，位置极佳。我顺势一传，皮球精准地传到前锋脚下，只听到哨的一声脆响，这一脚势大力沉，皮球划出一道美丽的弧线，直奔网窝。随着裁判一声哨

响，1:0，栗雨进球。

经过短暂的休息调整，随着一声哨响，更加激烈的下半场开始了。果然下半场尚格队一上来就拼抢凶狠，急于扳平比分。我看形势不利，果断放弃进攻，主动回撤，参与到防守中来，缓解一下后卫的压力。此刻尚格队的一名前锋，又抓住了一次机会，起脚准备大力射门。我一看情况不妙，一个飞身铲球，化解了险情，只见对方脸上写满了懊恼的表情。趁着这个空档，教练换下了两名体力不支的后卫，换上了精力充沛的队员。尚格队久攻不下，队员显得越来越急躁，失误也频频增多，体力透支得也很快。这时场上的教练不停地看着手表，这就意味着留给对手的时间不多了。我们很默契的全员防守，断下球来不急于进攻，在后场有序地倒球，以此保住最后的胜利。随后不久在裁判的一声终场哨下，全场比赛，宣告结束。

此刻，大家的情绪终于得以释放，替补队员一齐冲向场内，大家相互击掌，相互拥抱，有几个队员甚至哭成了泪人，教练也向大家投来了赞许的目光，我们配得上这场胜利！失败乃成功之母，只要我们足够勤奋，有克服困难的信念。我相信在任何环境下，胜利一定会向我们张开双手！

爱，无处不在！

八大小学42班 王珑睿 证号:21011004689 指导老师:李玲琪

爱像露水一样滋润着我们，爱像阳光一样温暖着我们，爱像空气一样包裹着我们。爱，无处不在！

记得上学期，班级排练合唱时，我肚子忽然有点疼。为了不影排练，我忍着没吭声。到放学时，轮到我值日，可肚子越来越疼，疼得我直不起腰了。同学们发现了我的异样，急忙把我扶到椅子上休息，担心地询问我怎么了。一些同学得知我肚子疼，连忙跑去办公室请老师给我妈妈打电话。值日组的同学还主动承担了我的打扫工作。看到这些，我忽然觉得一阵暖风吹过，吹散了我的疼痛，肚子似乎没那么疼了。

我趴在桌上焦急地等待着妈妈。热心的同学们时时关注我的情况，一会儿跑过来安慰我，叫我别着急；一会儿给我拿来一个抱枕，让我躺着更舒服；一会儿又给我扇扇风，怕我太热。同学们的关心，让原本痛苦的等待变成了爱的时光。我的肚子还在疼，但我的心暖暖的。

时钟滴答滴答地响着，时间一分一秒地过去了，妈妈终于来了。妈妈的到来就如一剂良药，治愈了我的病痛。

爱是一缕阳光，是一滴甘露，是夜空中闪烁的星，给我们带来温暖，带来甜美，带来光明。

致敬“大树”

株洲市二中附小2010班 李胤廷
新校园记者 指导老师:吴芸

我最崇拜的人，就是警察，因为警察是正义和勇敢的化身。没想到，就在今天，我居然要走进公安局，和别的校园小记者们一起，去为警察叔叔阿姨们庆祝1月10日警察节啦！

整整一个上午的参观，活动非常丰富。我们亲眼看到了手枪、步枪、防弹防刺服和防弹头盔，参观了110接警指挥台和执法办案区。你别说，那明晃晃的手铐，真是让人感到害怕！不过，我最喜欢的，还是威风凛凛的警犬，帅气又可爱，我真想和它交朋友啊！

因为今天是警察节，我们还准备了小贺卡作为礼物，上面写满了祝福。哈哈，我送的那张贺卡，可好看了！

离开的时候，我看着朝我微笑的警察叔叔，心里涌起一阵温暖。警察就像一棵棵巍峨的大树，挡住了风风雨雨，洒下一片阳光，保护我们健康快乐地成长。警察叔叔阿姨是我心中永远的英雄！

